



ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ (RELOCATION)

Μετά τις τραγωδίες και το δράμα χιλιάδων μεταναστών και προσφύγων που επιχειρούν να διασχίσουν την Μεσόγειο, η Ευρωπαϊκή Ένωση δραστηριοποιήθηκε με σκοπό να βρεθούν ευρωπαϊκές λύσεις που θα βασίζονται στην εσωτερική αλληλεγγύη και στην αποδοχή ότι είναι κοινή ευθύνη η χάραξη μιας αποτελεσματικής μεταναστευτικής πολιτικής.

Τι είναι το Πρόγραμμα Μετεγκατάστασης/ Relocation;

Το Πρόγραμμα Μετεγκατάστασης της Ευρωπαϊκής Ένωσης αφορά τη μεταφορά ατόμων που χρήζουν διεθνούς προστασίας (ασύλου και επικουρικής προστασίας) από ένα κράτος- μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε κάποιο άλλο. Είναι ένας ευρωπαϊκός μηχανισμός αντιμετώπισης της προσφυγικής κρίσης που έχει στόχο την πιο δίκαιη κατανομή των αιτούντων άσυλο στα κράτη-μέλη.

Ποιοι και πόσοι μπορούν να ωφεληθούν;

Το Πρόγραμμα Μετεγκατάστασης αφορά υπηκόους χωρών (ή ανιθαγενείς με προηγούμενη χώρα συνήθους διαμονής μια από τις χώρες) για τις οποίες το ποσοστό χορήγησης διεθνούς προστασίας είναι πάνω από 75% βάσει του ευρωπαϊκού μέσου όρου αναγνώρισης όπως αυτός προκύπτει από τα στοιχεία τριμήνου της Eurostat, και άρα είναι πολύ πιθανόν να χρήζουν διεθνούς προστασίας. Αυτή τη στιγμή το Πρόγραμμα Μετεγκατάστασης αφορά κυρίως Σύρους, Ερυθραίους, υπηκόους Υεμένης και ανιθαγενείς από τις χώρες αυτές.

Πώς μπορεί να ενταχθεί κάποιος στο Πρόγραμμα Μετεγκατάστασης;

Για να ενταχθεί κάποιος στο Πρόγραμμα Μετεγκατάστασης θα πρέπει να έχει εισέλθει στην Ελλάδα μετά τις 16/9/2015, να υποβάλει αίτηση ασύλου στην Υπηρεσία Ασύλου και να δακτυλοσκοπηθεί όπως όλοι οι αιτούντες άσυλο. Η Υπηρεσία Ασύλου εξετάζει στην συνέχεια ποιές αιτήσεις ασύλου πληρούν τα κριτήρια ένταξης στο πρόγραμμα μετεγκατάστασης σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο (Αποφάσεις Ευρωπαϊκού Συμβουλίου για την Μετεγκατάσταση, Κανονισμός Δουβλίνου, Δήλωση Ευρώπης –Τουρκίας κ.λ.π).

Πώς θα γίνει η μετεγκατάσταση;

Ο αιτών δεν έχει δικαίωμα να επιλέξει το κράτος στο οποίο θα μετεγκατασταθεί. Ωστόσο, για να αποφασιστεί το κράτος μετεγκατάστασης θα ληφθούν υπόψη από την Υπηρεσία Ασύλου η τυχόν ευαλωτότητα του αιτούντος, η ύπαρξη συγγενών του σε κάποιο κράτος μέλος καθώς και οι γλωσσικές του δεξιότητες. Ο στόχος είναι η ομαλή ένταξη των αιτούντων διεθνή προστασία στο κράτος - μέλος της μετεγκατάστασης τους. Σε περίπτωση οικογένειας, όλα τα μέλη της θα μεταφερθούν στο ίδιο κράτος για να διατηρηθεί η οικογενειακή ενότητα.

Πώς και πότε θα γίνει η μεταφορά;

Η μεταφορά των αιτούντων στο κράτος μέλος στο οποίο θα μετεγκατασταθούν, γίνεται δωρεάν από το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης, με τον οποίο η Υπηρεσία Ασύλου συνεργάζεται για την υλοποίηση του Προγράμματος Μετεγκατάστασης. Η Υπηρεσία Ασύλου σε συνεργασία με τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης μεριμνά ώστε η μεταφορά των αιτούντων να γίνεται το συντομότερο δυνατό μετά την έγκριση της από το κράτος μέλος μετεγκατάστασης.

Τι σημαίνει στην πράξη η μετεγκατάσταση;

Παρόλο που η αίτηση διεθνούς προστασίας (ασύλου) υποβάλλεται στην ελληνική Υπηρεσία Ασύλου, στην περίπτωση μετεγκατάστασης η αίτηση θα εξεταστεί από τις αρμόδιες αρχές του άλλου κράτους. Κατά συνέπεια στην περίπτωση χορήγησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας ο αιτών θα λάβει άδεια διαμονής από το κράτος όπου έχει μετεγκατασταθεί. Επίσης, ενόσω εκκρεμεί η αίτηση ασύλου στο κράτος όπου έχει μετεγκατασταθεί ο αιτών, θα ενταχτεί στο σύστημα υποδοχής της χώρας για την κάλυψη των βασικών του αναγκών.

Ποια είναι τα επόμενα βήματα για τις υποθέσεις μετεγκατάστασης μετά από την πλήρη καταγραφή;

Η Υπηρεσία Ασύλου θα εξετάσει την αίτηση, και αν ο αιτών είναι επιλέξιμος/η για το πρόγραμμα μετεγκατάστασης της ΕΕ, θα αποσταλεί σχετικό αίτημα σε άλλο Κράτος Μέλος της ΕΕ. Εάν το αίτημα για μετεγκατάσταση γίνει αποδεκτό, θα ενημερωθεί για τον προορισμό, το κατάλυμα και τις λεπτομέρειες της μεταφοράς του. Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης που συνεργάζεται με την Υπηρεσία Ασύλου για την υλοποίηση του προγράμματος μετεγκατάστασης θα φροντίσει για την ασφαλή και δωρεάν μεταφορά του. Ο ΔΟΜ και εκπρόσωποι του κράτους θα του δώσουν πληροφορίες και θα απαντήσουν σε ερωτήσεις του για το κράτος μετεγκατάστασης πριν την αναχώρησή σας.

Ποιες είναι οι διαφορές μεταξύ των υποθέσεων οικογενειακής επανένωσης (Κανονισμός Δουβλίνου) και εκείνων των υπηκόων που εντάσσονται στο πρόγραμμα της μετεγκατάστασης ;

Η οικογενειακή επανένωση είναι διαθέσιμη μόνο αν υπάρχουν μέλη πυρηνικής οικογένειας (σύζυγος και ανήλικα παιδιά) σε άλλο ΚΜ της ΕΕ. Στην περίπτωση αυτή το ΚΜ όπου βρίσκονται τα μέλη της οικογένειας σας μπορεί να αναλάβει να εξετάσει και την αίτηση του αιτούντος που βρίσκεται στην Ελλάδα. Οι υποψήφιοι για μετεγκατάσταση μεταφέρονται σε άλλο κράτος μέλος για την εξέταση της αίτησης ασύλου που έχουν υποβάλει, αλλά δεν έχουν τη δυνατότητα επιλογής της χώρας στην οποία θα μετεγκατασταθούν.

Πόσο είναι το διάστημα παραμονής στην Ελλάδα ανάμεσα στην καταγραφή και την μετεγκατάσταση σε άλλη Ευρωπαϊκή χώρα;

Το χρονικό διάστημα εξαρτάται από την κάθε υπόθεση, καθώς και από τις αρχές στη χώρα προορισμού. Θα διαρκέσει σίγουρα κάποιους μήνες.

Τι θα συμβεί αν ο αιτών θέλει να πάει σε μια συγκεκριμένη χώρα, όπως Γερμανία, Σουηδία ή Γαλλία;

Ο αιτών δεν μπορεί να επιλέξει τη χώρα μετεγκατάστασής του. Το συγκεκριμένο ΚΜ στο οποίο θα σταλεί από την Υπηρεσία Ασύλου αίτημα μετεγκατάστασης θα αποφασιστεί βάσει των ατομικών χαρακτηριστικών της κάθε περίπτωσης καθώς και γλωσσικών δεξιοτήτων, οικογενειακών ή άλλων δεσμών (π.χ. προηγούμενη διαμονή για εργασία ή σπουδές) που ενδεχομένως τον /την συνδέουν με το συγκεκριμένο ΚΜ.

Τι θα συμβεί αν ο αιτών/η αιτούσα αρνηθεί τη μετεγκατάσταση ή αν η χώρα προορισμού δεν αποδεχτεί το αίτημα για μετεγκατάσταση;

Σε αυτήν την περίπτωση η αίτηση ασύλου εξετάζεται στην Ελλάδα.

Μπορεί ο αιτών/η αιτούσα να επιλέξει τη νομική οδό που προτιμά κατά τη διάρκεια της πλήρους καταγραφής, δηλαδή μετεγκατάσταση έναντι οικογενειακής επανένωσης βάσει του Δουβλίνου;

Όχι, δεν μπορεί. Η επιλεξιμότητα για μετεγκατάσταση ή για οικογενειακή επανένωση προκαθορίζονται από τα χαρακτηριστικά της υπόθεσης. Η Υπηρεσία Ασύλου θα λάβει την πλέον λογική απόφαση.

Περισσότερες πληροφορίες μπορούν να αναζητηθούν εδώ [http://europa.eu/rapid/press-release MEMO-15-5597 en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-15-5597_en.htm)

Φεβρουάριος 2017